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Szombat, Julius 25.

Vallás és hit.
Kolozsvár, julius 24.

Leo, a pápa, aki hitt a ma­
gasztosságban, természeti tehetsé­
gének egész erejével, tudásának 
minden fegyverével, logikájának tel­
jes súlyával, a tapasztalt aggastyán 
méltó jóságával és a nála minden 
irányban müveit emberi ész összes 
bizonyságával azon törekedett, hogy 
kiegyeztesse a világi életet a dog­
mával, a szabályokat a lehetőség­
gel és a vallást a hittel.

A vallásnak fogékonysággal 
kell viseltetnie a jelen iránt. Nem 
szabad elzárkóznia a szabályok 
mögé és körülzárkóznia u, dogma 
pontos tételeivel. A vallás ma már 
nem tévesztheti meg az embert a 
szűkkeblű rigorizmussal. Nem ver­
heti rabláncra lelkünk szárnyalását, 
nem igyekezhet kitépni szivünkből 
a benső áhitat gyökerező fáját, 
helyet készítvén a merev imádsági 
rend elsárgult lombjának, nem ül­
dözheti a szépet, a fölemelő magasz­
tos érzést : nem állhat útjában a 
jövendőnek a mult, a hitnek a 
vallás.

S mellőzte az öreg pápa az 
ifjú hevet és visszatekintett a múlt­
ba, amikor az ember összes lelki 
épülete az volt, hogy este, egyedül 
asztalánál imádságokat mormolt, a 
mikor nem volt más könyve, mint 
néhány foliáns alakú biblia és szent 
könyv, amelyeknek lapjai zsírosokká 
lettek forgatóik ujjától és akkor 
megértette, hogy a vallás azon a 
módon tudta közel két évezreden 
át a képzelő és komoly emberi 
szellemet megragadni, hogy a hit­
tel összeegyezett.

Ámde száz esztendő alatt meg­
változott az emberi szellem és át­
alakult az emberi törekvés célja. 
Uj eszmékért küzdenek az előhar- 
cos hősök : szemben a vallással az 
ember lelki hitéért. Megnyugvást 
és gyámolitást keresnek az Isten 
tiszteletében, nem pedig formákhoz 
való ragaszkodást.

Ezeknek a tényeknek a jelentő­
ségét vette észre a fehérhaju, tisz­
tes, imádatos szeretettel környezett 
aggastyán. Észreveszi, hogy a vallás 
ismét kezd a bit felé közeledni és

TÁRCA.
Felsült asszonyok.

Irta: Reschner Ilona.
(Vége.)

— Tovább.... tovább....
— Nem elégedtem meg a Maróthy 

átrándulásának rejtőzködő kihirdetésével, de 
elárultam a barátnőimnek, külön-külön egyet 
a várva-vártnak az Achillessarkaiból. Az 
egyiknek azt mondtam, hogy Maróthy előtt 
ellenállhatatlan az ivoár selyemruha velen­
cei csipkékkel.

Hanna, akin a szerencsétlen véletlen 
folytán nagyon hasonló ruha volt, észre­
vétlenül összébb vonta magán a halványlila 
shawlját.

— Azt mondtam, hogy a pokolba el 
képes menni a heliotrop illat után....

Olga együgyű feszengéssel dőlt hátra 
a hintaszékén.

— Azt mondtam, hogy imádja a filozóf 
fejtegetéseket, például a modern kificamo­
dott és a hajdani szilárd alapon nyugvó 
erkölcsökről.... ,

Léda arcán a gyorsmérgüek ideges 
dühös vonaglása rezgeti át.

És még mindig szívesen hallgatták a 
vén szekaturáskodót, csakhogy a barátnőjük 
titkát megismerjék.

— Az elhintett mag jó termőföldre 
talált.... a barátnőim fogékony életkedve 
szikrát kapott.... mondhatom, mindnyájan 
kitettek magukért.... Lenke.... no igen 
Lenke, mint mindig, most is barátságos 
jóindulattal szemlélt és a régi kerékvágás­
ban maradt.

— Az Anna-bálon mindenik barátnőm 
megismerkedett Maróthyval és egytől-egyig 
a hamarlelkesülők babéraival, feltétlen ra­
jongásukkal koszoruzták az Ismeretlenség 
ingerlő homályából előbukkant héroszt.... 
S a hérosz kissé nyers férfias modorának 
nehézkes bókjaival honorálta ezt csupán 
de jobban a kelleténél egyik hölgyet sem 
tüntette ki. A versengő istennők egy ilyen 
Párisra duzzogva azt gondolták volna ma­

a »pápa<r, az egzház feje igy bú­
csúztatja el a halott Renant, a 
XIX. század legnagyobb egyháztu­
dósát :

— Sajnálom a lelket, amely 
elköltözött. Ez az ember több jót 
tett az egyház érdekében, mint 
rosszat. A modern gondolkozás ké­
telyeit fejezte ki és ezzel felrázta 
a mi theologusainkat közönyösségük­
ből. A Mindenható bizonyára elné­
zéssel lesz iránta, aki haragjának 
eszköze a korbács volt.

A pápa mondotta ezeket, az 
egyház feje, a katholikus dogmá­
nak hivatalból való őre.

S a modern gondolkozás ké­
telyeit nemcsak ki kell fejezni, ha­
nem el is kell hinni. Méltánylandó 
az. A közönyösség alakuljon át bi­
zalommá és a vallás legyen a jelen 
emberéé, ne a múltak remetéjének 
emberéé. A katholikusoknak, a 
zsidóknak szintúgy, amiként az 
orosz orthodoxnak meg kell szerezni 
azt, a mit Pecci Joachim Renan- 
ról hitt.

Milton, akinek gondolkodása 
némiképen hasonlít az öreg pápáé­
hoz, szintén ilyen kifejezésekkel os­
torozta a tétlen szellemeket, akik 
gondolkozás nélkül hisznek és szol­
gaságból vallást csinálnak. „Az 
olyan ember, — írja Milton On 
Prelatical Episcepacy hatalmas ér­
tekezésében — akinek hite igaz, 
eretnek lehet, ha csak azért hisz, 
mert a papja mondotta: maga az 
igazság lesz nála éretnekséggé. Mit 
tesz az ember? Ügyvivőt keres, a 
kinek gondjára és hitelére bízza 
vallási ügyét. Az ügyvivő tiszteletre 
méltó pap. de az igazat szólva : az 
ember ez által az embert tette val­
lásává."

Súlyos szavak ezek a puritá­
nizmus tejhatalmának idején és sú­
lyosak a huszadik század hajnalá­
nak derengésénél. A mult század­
nak lelki vezére még csak hétfőn 
délután hunyta le szemeit a vati­
káni dombon, de vele csak Pecci 
Joáchim mehetett sírba, nem pedig 
a XIII. Leo erős szelleme.

S a XX. század hajnalának de­
rengése magával hozza majd az 
igazi hitet. A vallás nem politizál 
és nem hatalomra vágyakozik, ha­

gukban : ostoba, tartózkodó Páris, aki az 
almát jobb időkre aszalja meg.

— Hanem később bekövetkezett a 
deus ex machina, mikor már érdekesebbé 
fokozódtak a viaskodó asszonyszenvedélyek. 
Mondhatom, hogy a vérig dühödt politiku­
sok a legnagyobb nyílt küzdelemben nem 
olyan találékonyak az ellenfélt lenyomó 
újabb és újabb fegyverek terén, mint a 
titkon harcoló ingerült asszonyok.

Egy hét múlva volt a jukkerverseny.. 
Emlékeznek ? A győzőnek díjul volt tűzve, 
hogy az Ízlése szerinti legszebb asszonytól 
elkérheti a virágbokrétáját. — Impertinen- 
sül kieszelt díj, csak asszonyészből terem­
hetett.

— Maróthy nem akarta hagyni ma­
gát. Hajtotta az almaszin szélfiakat, mint 
egy deliriumba esett zsoké. A legszebb asz- 
szonyok izzó tekintete szuggerálta. A hát­
térben természetesen az a gondolat lap­
pangott, hogy: no most eldől az ő ver­
senyük is....

— Lenke unta az eféle „léhaságok“-at. 
Emmával s a három kis fiával elment me­
zei virágot szedni.

Nem volt egy számbavehető csinos 
asszony sem a pályán, a kinek ne lett volna 
kisebb-nagyobb, rejtőző vagy nyíltan mutat­
kozó virága. Ezek voltak az „esetleges vi­
rágok."

Hat jukker indult egyszerre.
Maróthy felé mosolygott a szép asszo­

nyokon kivül a leghasznosabb asszony: 
Fortuna is. A leghangulatkeltőbb asszony­
mosoly!

Az izgató kétely feszültté tette a ke­
délyeket.

A sétatér kocsiutján volt a verseny. 
A sétautat sejtelmektől remegő asszonyok 
szegélyezték.

Maróthy legjobban győzte, sokszor- 
sokszor végigrobogott őrült sebességgel. A 
kérdés az volt: ki birja tovább, minél gyor­
sabban.

Négy már kidőlt a sorból. Maróthy- 
nak még csak egy versenytársa erőlködött 
mellette, mikor egyszerre a pályavégi réten 
elmaradt az elmaradhatlannak hilt fény­
pont. A hérosz leszállt a babérdus magas­
ból, a szent elhullatta a glóriát. Az asszo­

nem Istenț és embert keres. Föltá­
madnak az Eberhardtok és Prohász- 
kák, a theologiában tudást keresők, 
akik figyelik a modern gondolkozás 
kételyeit : a mit kifejezett a Leo 
századának legnagyobb három em­
bere : Zola, Spenczer és Tolsztoj.

Nemcsak a katholicizmusra, ha­
nem Európa egész lelki életére 
döntő lesz ennek a századnak hitbeli 
harca. A katholicizmus levetkőzi a 
dogmát, az orthodoxia az elvaki- 
tást, a protestánizmus a közönyt, a 
zsidóság a hagyományos hagyomá­
nyokat.

... A világosság a régi fény, 
a dolgok elseje ekként kitör újra a 
mélyből. Megindul az éj homályán 
át és sugárzó íelhőburokban meg­
hódítja a földet. A hit ereje kiválik 
a vallás lentj árasából, felhőkig nyú­
lik majd formaságoktól meztelen 
gerince és az égig ér az örök sze­
retet csúcsával.

S ehhez fognak sietni örvendő 
morajjal, a miként a fövényen hul­
lámzó habok, az emberek milliói, 
ha újra föltámad a hit.

= Apponyi beszédéről a Neue 
Freie Presse. Alábbiakban közöljük a 
bécsi „Neue Freie Presse11 érdekes szél­
jegyzetét gróf Apponyi Albert legutóbbi 
parlamenti beszédére vonatkozólag. Az em­
lített lap ezeket Írja:

Nehéz dolog az Apponyi beszédének 
velejére hatni. Ha az volt a célja, hogy ma­
gát miniszternek ajánlja, a lélektani pilla­
nat éppen nem volt rosszul megválasztva. 
Apponyi helyeselte Khuen programmját és 
Khuen olyan helyzetben van, hogy hálás 
szívvel fogadhat ilyen nyilatkozatot: Khuen 
gróf rósz politikus. Az utolsó kommáig el­
fogadta az ellenzék követeléseit, aztán ap­
ránként visszaszivta. Lassanként azonban 
rá kell jönnie arra, hogy taktikája nem 
vált be. Hogy aztán most Apponyi-e az az 
ember, a ki ebből a zavaros helyzetből az 
országot, a dinasztiát, a monarchiát kive­
zeti, persze kérdéses. Egy előnye minden­
esetre van Khuen fölött: hogy népszerű és 
egy Apponyi minisztérium parlamentáris 
minisztérium volna. Apponyi beszéde azon­
ban egyszerűen érthetlen, ha nem ebből a 
szempontból bírálják. A ki attól az ember­
től, a ki olyan sokáig hallgatott és művé­
sziesen magára irányította a kíváncsiságot, 
azt várta, hogy utat mutat a törvénytelen 
állapotból való kibontakozásra, az csalatko­
zott. Ö leginkább csak arra szorítkozott, 
hogy bebizonyítsa, mikép konzekvens ma­
radt politikájában és a nemzeti követelmé­
nyekre vonatkozó kívánságai most is ugyan­
azok, a miket a véderőtörvény tárgyalása 

nyok elfojtott dühvei tapostak rá a virá­
gaikra. Már elvesztették azok értéküket. — 
Virág, virág, elfonnyadni való semmiség volt 
nekik, ha nem a győzelem mámorát lehellte 
illatjuk. Porba velük!....

ügy boszulták meg a rosszul sejtett 
hős hósiellenségét, hogy többet nem törőd­
lek vele — állítólag.

Hanem addig maguk is, a szép barát­
nőim, ismerték a történetet kisebb-nagyobb 
részleteiben. Azt kérdezik unottan, hol az 
Ígért titok, meg mi köze ehhez a vadvirá­
gok közé bujdokolt Lenkének, akiről me­
sélni akartam. Mi köze ? Nos hál, ő szedte 
le mezei virágos kezével a hérosz babé- 
rait, ő rántotta le a szent glóriáját, ő 
fosztotta meg a legszebb asszonyt a só­
várgott diadaltól. 0 tette emberré a hé­
roszt, a szentet.... emberré, közönséges 
kudarcot vallott emberré.... de nem a 
saját becsületes asszonyszemélye számára, 
hanem....

A három asszony most már olyan 
bosszús érdeklődéssel figyelt, hogy alig 
bírta kivárni a doktor szavainak logikus 
rendjét.

—• Hanem. ... hanem !....
A doktor ingerlő nyugalommal mo­

solygott deres, ritka bajusza alá s aztán 
folytatta:

— Hanem Lenke a réten tovább kö­
tötte a vadvirágbokréíát Emmával s a kis 
fiaival, no meg bonnal. A legkisebbik 
fiának érthetetlen okból makrancos siró- 
kedve támadt, ami okot adott az anyjának 
afelett aggódni, hogy a gyermek beteg, mint 
jutnak haza a távoli rétről. Mikor a juk­
ker közelükben meg akart fordulni, vissza 
a pályára, Lenke egjügyü kétségbeeséssel 
lengette meg feléje parányi zsebkendőjét, 
meg buzavirágcsokrát.

— Az Isten megáldja, Maróthy, álljon 
meg egy percre. A menybeliek vezették ép­
pen most erre a kocsiját.... — Hanem a 
hangját jórészt elnyelte a porzó országút.

Akkor Emma, aki közelebb állt az 
úthoz, a magas árokparton, látva nénje 
szomorúságát, összekulcsolt kerekkel ri 
mánkodva fordult a már megfordult Ma 
róthyhoz.

— Álljon meg kérem, álljon meg, 

alkalmával elmondott. Az obstrukció lesze­
relése azonban nem sikerült. Barabás és 
pártja nem elégszik meg fenti mentátió fej­
tegetésekkel, az a párt, amely imádott ve­
zérét is félre tette az útból, csakhogy a 
végletekig obstruálhasson. A helyzetből való 
kibontakozás tehát még mindig a levegőben 
lebeg és nincs kizárva, hogy éppen Apponyi 
az az ember, a kit ezrei megbíznak. A hely­
zet oly szorult és a jeles államférfi oly ke­
vés, hogy nem lehetne csodálkozni, ha végre 
arra a bizonytalan kártyára tömének föl 
mindent, a mit Apponyi a magyar országgyű­
lésen kijátszott.

â nagy Pán feltámadt.
— Budapesti munkatársunktól. —
Tudjátok-e, ki volt a nagy Pán ? 

Hogyne tudnátok ? Hiszen olvastátok a gö­
rög regéket és ott lépten-nyomon találkoz­
tatok vele. Ö a tisztások legelők, erdők, 
berkek istene, a dryadok és nimfák ura, ő 
maga a természet. Rut is, szép is, de min­
denképen vonzó alak, a szellem gyöngédsé­
gének, a test erejének egyaránt szeméiyesi- 
tője; szive lágy, lelke tüzes, hangja félelme­
tes. Földi anyától született égi sarjadék; égi 
magaslalra emelkedett lelki erővel, mégis 
halandó lény.

Görögországnak, a földközi tenger szi­
geteinek és Kis-Ázsiának virányain él, ural­
kodik, szenved, szeret és meghal; halála 
hírére gyászba borul erdő és mező, sírnak 
fü, fa, virág szellemei; siratják benne a ma­
guk pusztulását, a természet fonnyadását, 
satnyulását.

A magyar politikai élet mezőin és 
virányain ilyen nagy Pán volt valamikor 
Ugrón Gábor. A magyar anyatermészet 
leikéből leiedzett hatalmas magzat, a ma­
gyarok istenének és Hungária asszonynak 
erőteljes fia, lágy szívvel, izzó lélek­
kel, félelmetes hanggal. A politikai berkek 
lakói tisztelték benne az őserőt és áhítattal 
hallgatták dörgő szavát, mely egyszerre fé­
lelemmel és gyönyörrel töltötte el őket. A 
parlamenti küzdelmek egén a hadak utján 
vonult fel és Ígérkezett Csaba seregét maga 
után hozni és diadalra vinni.

Jött, látott is.... letörött. Alacsony 
földi vágy rontotta meg őt is, mint hajdan 
a nagy Pánt : a mammon szeretete méte- 
lyezte meg szárnyaló lelkét és húzta, húzta 
le a földig, vitte agóniába és halálba. Es 
mikor a berkeken végighangzott a gyászos 
ige: »Meghalt a nagy Pán!>, szomorúság 
öntötte el az erdőt, a mezőt, zokogott a fű, 
fa és virág és Hungária asszony földig 
gyászba öltözött és siratta, azóta mindig 
siratja eltévelyedett fiát.

vegye fel a babát a frajlával, szegénykét 
vigye haza kocsiján, meghal a fájdalom­
tól....

Maróthynak minden versenyző virtu - 
sát legyőzte, leverte a szép leány váratlanul 
könyörgő tiszta szeme.

ügy mógállitotta a rohanva-rohanó 
sárkányait, mintha cölöplábakal babonázott 
volna oda nekik.

Addig odaért Lenke, átszökött az 
árkon, átszedte a sivitó babát, meg a daj­
kát, azokat a hátsó ülésre plántálta s akkor 
Emmát feltaszigálta minden szabadkozása 
dacára a leszállított legény helyére a bakra, 
Maróthy mellé. Sebes szóval megmagya­
rázta, hogy a babát nem hagyhatja gondat­
lan cselédkézre, közülök kell valakinek 
mennie, hanem ő szédül a magas jukkeren.

Maróthy pedig mulatva a dolog meg­
lepő fordulatán, habozó zavarra! indította 
ama közeli útra a lovait, a mely a fürdő­
telepre vezetett. Határtalan jóleső önzéssel 
gondolt a sok érte felbuzdult kacér asz- 
szony alapos lefűzésére, felsülésére.... 
bizonyosan nekik sem volt még ilyen félre­
billent győzelmük....

Hazavitte a kis leányt s az utón 
barátságos nagybácsi-hangon elbeszélge­
tett vele. «

Mikor aztán leszállt a leány a >Zsoli- 
villa« előtt, őnála felejtette a vadvirág­
bokrétát, meg a félénk hálás tekintetét és 
ő valami soha nem érzett melegséggel a 
szivében, érezte, hogy azt kell mondania 
annak az őszinte, naivarcu gyermeknek, 
— akit nénje most öntudatlanul tett a 
lejátszott komédia hősnőjévé: «Adja nekem 
ezt a bokrétát... felér az összes érte el­
vesztegetett virágokkal.»

A leány ragyogó, édes-önfeledt mo- 
solylyal hagyta neki a virágot, sőt a kezét 
is sokáig a Maróthy erős hosszú ujjaiban 
feledte.

Az eddig figyelemre nem méltatott 
kis leány szeméből valami tiszta mélységes 
rajongás sugárzott feléje és Maróthy nem 
tudta megállani, hogy most már oda ne 
súgja neki: «És majd adja nekem ezt a kis 
kezet is Emma....» és utána gondolta: 
«Felér ez az összes modern szép asszony 
bűnös, szerelmével.»

A halott, fiú pedig elköltözött a túlvi­
lágba, de nem a kárhozatba, hanem a pur- 
gatóriumba. A szegénység, a nélkülözés, a 
gúny, az önvád, a bánat, a visszavágyás az 
elveszett régi tájak felé hatalmas lángok­
ként egy lusztrumon át mardosták és tisz­
tították a kárhozat és üdvösség között le­
begő lelket és uj fényre gyújtották benne 
az isteni szikrát, mely a nagy Pánban is, 
a miudenség minden gyermekében is ős­
időktől fogva élt és él manap is.

Tegnap hangzott el Szamos partján, 
ugyanott, ahol az elvitorlázó hajó kormá­
nyosa szomorúan hírül adta, hogy meghalt 
a nagy Pán, az uj, a kedves ige: „A nagy 
Pán feltámadt 1“

A Ház tegnapelőtti ülésében Ugrón 
Gábor ismét elfoglalta régi, őt megillető 
helyét és a magyar hazafias, nemzeti poli­
tika berkeiben és virányain általános az 
üröm. Syriux, Echó és Peithó ismét keb­
lükre ölelhetik feltámadt szerelmesüket, 
Hungaria-Penelope levetheti a gyászfátyolt 
és Apolló ismét járhat Pán elé, hogy el­
tanulja tőle a jóslás mesterségét.

Ugrón hangjában ismét megvan a régi 
érc, a mi lelkében ég és lángol, azt hatal­
mas dörgő szózatba önti ismét, félelmet 
keltvén az ellenfelekben, örömöt és gyö­
nyörűséget a fegyvertársakban.

A tisztitó tűz lefosztotta róla a szó­
noki darabosságot is; már nemcsak be­
szédje tartalmának tömörsége, meggyőződé­
sének izzó szenvedélye, hanem a forma lo­
gikus összhangja és esztétikus szépsége is 
megfogja hallgatóit. Ész és szív egyaránt 
nyilvánultak tegnapi beszédjében, melynek 
magasra felcsapó szenvedélyét a bölcs ön­
mérséklet lohasztotta a legarányosahb szín­
vonalra. Ez a beszéd mértföldmntató az 
obstrukció mostani utján, talán ez a mu­
lató meg is tudja szabni a helyes irányt a 
valamennyiünk által áhítozott cél elérésére; 
a választott eszközök helyes voltát minden­
esetre igazolja.

És most szálljunk le a hasonlatok és 
képek magasságából és állapítsuk meg egy­
szerűen, hogy Ugrón Gábor ismét meg­
találta önmagát és hogy a függetlenségi 
eszme ismét megtalálta régi, lelkes elöhar- 
cosainak egyikét, kit balfordulatok miatt 
sokáig fájdalommal kellett nélkülözni a 
küzdők sorából.

Ha a régebbi képletek és hasonlatok 
túl is vittek bennünket a köznapi nyelve­
zet határain, korántsem akarjuk Ugront 
isteníteni, de azért mégis a közhelyektől 
eltérő formában akartunk kifejezést adni a

Akkor már a leány keze kisiklott és 
a csinos, bájos alak tüzlángba borult arccal, 
ijedten szaladt be a villába, a hova már 
bement a dada is a babával.

A verseny-publikum csak várta, várta, 
hogy mikor jelentkezik a Maróthy jukkere, 
de az még azon órában boldog házassági 
reményeket szállított haza a szomszéd bir­
tokra, a Maróthy öreg édesanyjának.

Az asszonyok ráfogták, hogy a vesz­
tett diadal űzte el közülök Maróthyt, pedig 
nem. Csakhogy felnyílt a szeme, a mikor 
belenézett a harmatüde leány leikébe és 
azon percben megtanulta, hogy undorodni 
kell a romlotterkölcsi asszonyok nőiellen 
szenvedélyétől.

— Kérdik talán a történet végét ? 
No igen ! A verseny után, ma van a máso­
dik nap. Lenkéék elutaztak. Persze a sze- 
relmetes völegénynyel az állomáson talál­
koztak, előre meghatározott terv szerint. 
Azt a tervet pedig tegnap alkonyaikor álla­
pították meg, mikor Maróthy átrándult egy 
dologelinléző vizitre. Hm... .maguk nem 
látták tegnap Maróthyt, Nagyságos asszo- 
nyomék....no bizony, az igaz szerelem 
nem tüntet....S most hazamentek eljegy­
zési lakomára.

— Most már ugy-e megértik, miért 
köszönte Lenke olyan őszinte hálával a 
barátságomat most, amikor felsegítettem a 
kis fiait a kocsira. Hát bizony a minden 
iránt közömbös, egyszerű Lenke asszony­
nyal közösen kerítettünk karikagyűrűt a 
kis Emmának....a fürdő szép asszonyai 
boszuságára....

A három asszony ideges, erőltetett 
kacagása rezgett át a villanyfényes pavillonon.

Olga felülkerekedő rakoncátlan kötő­
déssel mondta:

— Vén róka, hogyan tud maga min­
ket mulattatni a felsült asszonyok történe­
tével. ...

Hanna leereszkedő kicsinyléssel véle­
ményezte:

— Igaza van, öreg barátom, Lenke 
raffinirozott, tisztességes asszony.

Hanem Léda, aki érdekes csúnyasága 
mellett legfőbb erejét a szellemességében 
hitte, nem tudta banális szavakkal elfedni 
a savanyu mosolygását. 
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lelett, hogy a rabonbánnak megadatott a 
feltámadás és hogy ismét ősi erejében küzd 
Kossuth Lajos elévülhetlen szellemében.

Ebben az értelemben és minden túl­
zás elejtésével jókedvűen hirdetjük tehát:

— A nagy Pán feltámadt.

Országgyűlés.
A képviselőház ülése.

Budapest, julius 24.
Elnök: Tallián Béla. '
Az irományok előterjesztése után
Elnök : Jelenti, hogy a honvédelmi 

miniszter a holnapi ülésen fog válaszolni a 
hozzáintézett fontos interpellációkra, melyre 
félkettőkor térünk át. Következik a napi­
rend, a vita folytatása a miniszterelnök 
programja felett.

Vázsonyi Vilmos: Eredetében hiva­
talnok kormánynyal állunk szemben. Khuen- 
Héderváry vélemény és meggyőződés nélkül 
tapogatódzott e kritérium pedig a hivatal 
nők kormányra vall. Mint alkotmányos kor­
mány mutatkozik be, de nyomban megfesti 
az abszolutizmus sötét hátterét is.

Teleky Tibor gróf: Önök emlegetik 
az abszolutizmust.

Vázsonyi Vilmos : Ezzel szemben 
konstatálja, hogy abszolutizmus kérdése csak 
ezen kormány megjelenése után merült fel, 
addig egy szó sem esett róla.

Vészi József : 94-ben azt mondták a 
szabadelvüpárton: seprűvel verjük ki ezt a 
Jelasicsot.

Vázsonyi Vilmos: A szabadéivüpárt 
nem is látta még a miniszterelnököt, még 
a hires szakálának minőségét sem tudta és 
már biztosította öt bizalmáról. A mit tehát 
Széli kormányzása alatt sl lehetett titkolni, 
az ma már kiderült, hogy a szabadelvüpárt- 
ból egy állami párt, egy királyi — udvari 
párt lett és a milyen szeretett vezére volt 
Tisza Kálmán, éppen olyan szeretett vezére 
lett Szapáry, Wekerle, Bánffy, Széli és 
most Héderváry. Politikai botrány program 
tekintetében 1894 óta nagyon, de nagyon 
sokat sülyedt. A szabadelvüpárt 94-ben 
keresztülvitte, hogy a király lejött a ma­
gyar fővárosba megoldani a helyzetet és 
ugyanakkor kimondotta, hogy a korona 
kiküldhet bárkit kormányelnöknek, de nem 
küldhet ki a szabadelvüpárt vezérének sen­
kit. E heroikus kirohanásnak Darányi volt 
a vezetője. Azt mondotta akkor Darányi, 
hogy a szabadelvüpárt e tettére, ha már m 
nem is leszünk, büszkén fognak visszatekin­
teni a késő időkben. Szeretné, ha már 
most tekintene vissza. Ez volt a szabadel­
vüpárt, mely csak találkát adott a közvé­
leménynek titkon a főispánok utján. Több­
ségi akaratról beszélnek.. Ehhez két eszköz 
kell, többség és akarat. Ö látja a többséget, 
de akaratot 94. óta nem Iát. (Tetszés a 
szélsőbalon.) A nemzeti pártfúziója a több­
ség akaratának kisebbítése volt. Széli Kál­
mán három frakciót talált : az ó-szabadel- 
vüeket, a disszidenseket és a volt nemzeti 
pártiakat. A három frakció megvan ma is 
a maga teljességében. Hol van hát az a 
többségi akarat ? Nem akadt egyetlen Mikes 
Kelemen, aki egyedül szeretné hallgatni a 
tenger mormolását, meri ők ezt csoport­
ban szeretik hallgatni csak. Széli Kálmán 
bukásának nem a kisebbség vagy többség 
volt az oka, hanem egy ió időben alkal­
mazott intrika, (ügy van I a szélsőbalon.)

Hock János : Palotaforradalom !
Domahidy Elemér : Ezt mindannyian 

tagadjuk !
Olay Lajos : Pedig ez úgy van I 
Sebess Dénes : Elsüiyesztették.
Vázsonyi Vilmos : Széli Kálmán el- 

buktatása nem szabadelvű, nem nyugati, de 
keleti erkölcsökre vallanak. Intrikák, titkos 
palotaforradalmak buktatták el, mint keleten 
a nagyvezéreket szokás, mert nyíltan nem 
mernek ellene szembeszállani. A kormányok 
bukásainak igazi okait soha sem tudjuk 
meg, soha sem buknak el azok fényes nap­
pal, hanem csöndes éjjel, a kegyenceik be­
varrnak egy zsákot, egy locscsanás és meg­
bukott a kormány. (Tetszés a szélsőbalon.) 
Adott-e az uj miniszterelnök programot a 
szabadelvüpártnak, hol irta alá elveinek 
hitlevelét, k

Kaas Ivor báró : A Vampeticsbe. 
(Derültség.)

Vázsonyi Vilmos: A béke feltételei­
nek megbeszélésére nem a kormány lett 
volna hivatva, hanem a kormánypárt ki­
küldöttei az ellenzék kiküldötteivel. A kor­
mány felelős ellenzéket óhajt megteremteni.

Vészi József : De vegyen reá szaba­
dalmat, mert ez egészen uj fogalom.

Vázsonyi Vilmos : Kérdik, hogy hol 
van az erkölcsi alapja az obstrukciónak ? 
Abban, hogy nincs többségi akarat. Szabad­
elvűnek általában azt nevezik, aki a szabad- 
elvükörnek tagja. De ott is különböző sza­
badelvűek vannak. Láttuk a válság alkalmá­
val. A szabadelvűek pártjában megalakult a 
szabadelvűek csoportja.

Gajáry Géza : Hock is odatartozott. 
Nessi Pál: De ott is hagyta.
Vázsonyi Vilmos: Ez nem bizonyí­

ték. Akkor volna az, ha Gajári is ott 
hagyná.

Olay Lajos: Szeretnők azt a kor­
mányt látni, a melyet Gajáry nem támo­
gat! (Derültség.)

Sebess Dénes: Ö ugyan ki nem jön.
Hock János : Olt marad a politikai 

konyhában.
Vázsonyj Vilmos: A válság tehát 

összezavarta a szabadelvüség fogalmát. Ma 
már mindenki szabadelvű, aki nem akarja, 
vagy nem meri magát klerikálisnak ne­
vezni. A jog, törvény, igazság fogalmai, han­
goztatása, gyakorlása a tiszta választások 
— nem szabadéi vüség, hanem egyszerűen 
ellentéte a politikai becstelenségnek. (Tet­
szés a szélsőbalon.) A szabadelvüpárt ke­
resztezése a régi aulikus és az újabb sza­
badelvüpártnak; átalakult az már tulajdon - 

képen egy konzervatív párttá társadalmi és 
gazdasági téren is. A szabadelvüpárt örökké 
valónak tartotta magát. De csalódni fognak, 
(ügy van! a szélsőbalon.) Az az ember, a 
ki húsz éven át meg tudta állni helyét ri­
degen a gyűlöletek közepette, mennyivel 
inkább semmibe fogja venni a mi harcun­
kat. A miniszterelnöknek horvátországi erő­
szakoskodása már a vitán kívül áll.

Baross Jusztin: Nem áll.
Vázsonyi Vilmos : Maga Tomasics 

beösmerte egy közbeszólásában, azt mondva, 
hogy a magyarok érdekében tette. Ez azon­
ban nem lehet, mert nincs magyar érdek, 
mely ellenkezne a szabadsággal és alkot­
mányossággal. (ügy van! a szélsőbalon.) Ez­
után Tomasics horvát miniszter képviselői 
beszédeivel foglalkozik, a melyek éppen 
nem alkalmasak arra, hogy ô a magyar 
kabinet tagja legyen. (Úgy van I a szélső­
balon.) A miniszterelnök programja halasz­
tás. Határidő üzletet akar velünk kötni fe­
dezet nélkül.

Makkai Zsiga: Tomasics a fedezete.
Vázsonyi Vilmos: Apponyi azt mon­

dotta volt, hogy a halasztást a korona 
akarja. A koronának megadnánk a halasz­
tást, de a kormánynak és a szabadelvü­
pártnak nem. Különben ez a halasztás na­
gyon gyanús. A jobboldal óriási dolognak 
tünteti fel, hogy a korona szóba állott az 
ellenzékkel. Hát ez nem ritkaság a Habs- 
burg-dinasztia részéről. Szeretik ők a meg­
szelídített forradalmárokat. Itt van Lueger, 
Stojalovszky páter stb. Ketrecekben tartják 
a medvéket, ez jellemzi őket. S szóba áll­
tak ök már fegyveres kurucokkal is, de 
midőn azok lerakták a fegyvert, mindig 
megadták az árát. (Tetszés a szélsőbalon.) 
Hodossy azon tépelődik és azt fejtegeti, 
hogy nem jogosult az obstrukció, mert a 
kissebbségi obstruálók nincsenek többségben 
a kissebbségi nem obstruálók fölött. Ez a 
többségi elmélet a kisebbségre alkalmazva 
a legbolondabb valami. Az ô elmélete más: 
Jogosult az obstrukció, ha részt veszünk 
benne, nem jogosult, ha ellenünk van. (De­
rültség.) A függetlenségi párt a maga be­
csületét azzal mutatja ki, hogy most akarja 
megvalósítani a közjogi dolgokat, (ügy van! 
a balon.) Rózenberg Gyula múltkori meg­
jegyzésében mondta, hogy az ellenzéken 
minő különböző felfogású emberek vannak.

Vészi József: No odaát ugyan egy­
ségesek.

Sebess Dénes: Te tudhatod, onnan 
jöttél.

Vázsonyi Vilmos: De éppen az bi­
zonyítja, hogy különböző felfogású , embe­
rek összeállnak, hogy itt nem subtilis kér­
désről, hanem nagy nemzeti jogok megvé­
déséről van szó. (Vázsonyi vizet önt a po­
harába. Kiáltások jobbról: Megárt az a 
sok viz.)

Vészi József: Óbudai kristály víz.
Lengyel Zoltán : Nektek budai 

kellene.
Molnár Jenő: Még pedig keserű, 

(Derültség.)
Vázsonyi Vilmos: Nem fogadjuk el 

azt az államférfim bölcsességet, melyet már 
a régebbiek úgy jelképeztek, mint egy kígyó, 
mely lapul, összecsavarodik és a saját hú­
sába harap. Azoknak az államférfiaknak 
figyelméte ajánlja Fejérváryt, aki hányszor 
exponálta magát és mégis úgy lett elbo- 
csájtva, olyan kézirattal, mint a horvát 
miniszter. Mi jobb, udvari kötéltáncot járni, 
a melynél csak egy kicsit ha félretekinte­
nek, lezuhannak, vagy támaszkodni a biztos 
magyar földre. Ne várják, hogy visszafor­
duljunk. A csákányt ki nem adjuk kezünk­
ből, annál is inkább, mert érezzük, hogy 
csak vékony kéreg van már. A miniszter­
elnök programját nem veszi tudomásul, 
hanem határozati javaslatot nyújt be, 
mondja ki a képviselőház, hogy a hivatalnok­
kormány bemutatkozását nem veszi tudo­
másul. (Zajos helyeslés, éljmzés a balon és 
szélsőbalon. A szónokot ssámosan üd- 
vözlik.)

Szünet.
Szünet után'.
Pichler Győző: Személyes kérdésben 

szólal fel. Tegnap egy közbeszólással őt 
aposztrofálták, mint beteg embert. Kinos 
helyzetbe hozták őt ezzel a közbeszólással. 
Elismeri, hogy egészségi szempontból úgy 
van-e dolog, de ő ezt a betegséget az or­
szág érdekében és magánéletében töltött 
erős munkásság következtében szerezte. 
Köszöni Ugronnak, hogy őt spontán meg­
védte. Reméli, hogy a közbeszóló jelent­
kezni fog. Ö is akkor fog válaszolni érdem­
legesen arra.

Ugrón Gábor személyes kérdésben 
felszólalva elismeri Pichler érdemeit.

Darányi Ignác földmivelésügyi mi­
niszter válaszolt a mult napokban beadott 
és az árvízveszélyekre vonatkozó interpel­
lációkra, melyeket a Ház többsége tudo­
másul vett.

Ezzel az ülés berekesztetett.

á pápa halála.
— Express tudósítás. —

Budapestre ma a következő újabb 
táviratok érkeztek a pápa halálára vo­
natkozólag:

Amerika és a pápa.
Washington, jul. 23.

Az Egyesült Államok a pápa temeté- ’ 
sén nem fogják magukat hivatalosan kép­
viseltetni.

A pápa holtteste.
Róma, jul. 24.

A pápa holttestének megtekintésénél 
elmaradt a szertartásos lábcsókolás, a mi­
nek az az oka, hogy a balzsamozás rosszul 
sikerült s a holttestet még megérinteni sem 
szabad. A halott arca alig ismerhető fel, a 
minek az az oka, hogy a müfogsort kivet­
ték a szájából, a mi más kifejezést adott 

az arcnak A nyak megdagadt s az arcon 
tegnap este barna foltok jelentkeztek s e 
miatt rizsport dörzsöltek rá.

Rampolla.
Róma, jul. 24.

A Localanzeiger tudósítója előtt egy 
bibornok a következőképen nyilatkozott: 
Nagyon téved az, a ki Rampolla hatalmát 
és befolyását kicsinyeli. A legtöbb spanyol 
és olasz bibornok az ő pártján van s vala­
mennyi kongregáció föltétien hive. Hatalma­
san és gyorsan kell szervezkedni azoknak a 
kik Rampollát megakarják buktatni. Vanu- 
telli Serafino bibornok dolgozik legjobban 
Rampolla ellen, a kinek politikáját káros­
nak tartja az egyházra nézve. Rampolla 
ugyanis XIII. Leó pápa politikáját folytatja, 
a mely harc volt a világi hatalomért és 
engesztelhetetlenség Olaszországgal szemben. 
Vanutelli a politika fölé akarja helyezni a 
pápaság céljait s Olaszországgal lehetőleg 
békülni kíván.

à politikai helyzet.
Politikai munkatársunktól.
— Express tudósítás. — 

Budapest, julius 24.
A politikai helyzetről meglehetős szét­

ágazó irányokban keli beszámolnunk, de jó 
előre meg is kell jegyeznünk, hogy nem a 
magunk véleményét mondjuk, hanem egy­
szerűn közöljük azt, amit politikai körök­
ben beszélnek. Elsősorban természetesen

a kibontakozás kérdése 
érdekli nemcsak a politikusokat, hanem a 
nagy közönséget is. Nagy általánosságban 
nem látják a helyzetet olyan sivárnak, mint 
néhány nappal ezelőtt és jobbról, balról is 
sokan azt hiszik, hogy a kivezeté ut meg­
találása már csak napok kérdése. Háromféle 
útról is beszélnek : az egyik Apponyi javas­
lata, mely lényegben megegyezik Kossuth 
Ferenc határozati javaslatával és abban 
kulminál, hogy a harcot a véderőjavaslat 
benyújtásáig függesszék föl ; a másik Ugrón 
terve, hogy a rendes ujoncjavaslatba vegyék 
be a nemzeti jogok biztosítását és a har­
madik az .Egyetértés» által tegnapelőtt fel­
vetett módozat, hogy az országgyűlés külön 
határozati javaslatban biztosítsa a nemzeti 
követeléseket.

Ezek közül legkevésbbé értékes Ap­
ponyi javaslata, melyet az egész ellenzék 
egyszerűen nevetségesnek tart, ha nyíltan 
nem is mondják ezt Apponyi iránt érzett 
személyes tiszteletből.

Az idézett lap eszméje különösen kor­
mánypárti körökben tetszik. Ott úgy kép­
zelik a dolgot, hogy a javaslatban a Ház 
utasítja a kormányt, hogy a véderő javas­
latba miféle nemzeti vívmányokat vegyen 
be. Ezt a javaslatot kormánypárti ember 
terjesztené elő, hogy ezzel is kifejezésre 
jusson a többség joga. A tervnek ellenzői 
arra utalnak, hogy van nekünk már orszá­
gos határozatunk az önálló vámterület tár­
gyában, melyet Bánffy alatt kormánypárti 
részről terjesztettek be és a melyre soha 
senki ügyet nem vetett. Lényegben, azt 
mondják, ez Apponyi álláspontjának elfo­
gadása valamivel ünnepélyesebb formában.

A függetlenségi párt Ugrón javaslatá­
ban lát legtöbb biztosítékot, mert a törvény 
formája egyszersmind a király hozzájárulá­
sát jelentené. Vitatják mindezt és vitatkoz­
nak mindezek felett a Házban, a folyosókon 
és a pártkörökben és ismét foglalkoznak a 
pártközi értekezlet eszméjével, hogy — mi­
után a lényegben ma már alig van eltérés 
— formára és időpontra vonatkozólag is 
megegyezhessenek.

Sok szóbeszéd esik

Fejérváry Géza báró 
állítólagos ischli aknamunkájáról. Nincs 
módunkban ezeknek a híreknek valódisá­
gáról meggyőződni, de sok valószínűség 
van bennük. Azt mondják, hogy Fejérváry 
Ischlben érvényesíti régi befolyását a ki­
rályra. Ennek a befolyásnak tulajdonítják, 
hogy Fejérváry veje, Burrián István az 
athéni követ lesz a közös pénzügyminisz­
ter és nem Hieronymi Károly, kit gróf 
Khuen ajánlott erre az állásra. Fejérváry 
ezenfelül arra törekednék, hogy a korona 
ne adjon semmiféle engedményt, hanem bo­
csássa el Khuen-Héderváryt és hívja meg 
helyébe ismét Tisza Istvánt, aki most már 
kíméletlenül hajtaná végre az úgynevezett 
erős kéz politikáját, tekintet nélkül arra, 
hogy kapna-e párttól kabinetet, vagy sem.

A harmadik verzió, 
hogy gróf Khuen arra az esetre, ha nem 
tud ebben a hónapban rendet teremteni, 
be fogja adni lemondását; nem fog a maga 
részéről utódot ajánlani, hanem azt fogja 
javasolni a koronának, hogy hallgassa meg 
újból a magyar politikusokat és csak az­
után döntsön a személy kérdésében. Ebben 
az esetben ismét a Wekerle-Apponyi-And- 
rássy kombináció lépne előtérbe.

A legvalószínűbb azonban az, hogy a 
pártközi érintkezés és a most magas szín­
vonalon folyó parlamenti vita megfogja 
szülni a kibontakozást, mely meghozza a 
békét is, a nemzeti követelések teljese­
dését is.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK !
Egész évre ......................... 24 korona
Fél évre ............................... 12 „
Negyed évre ..................... 6 „
Egy ht napra ..................... 2

Mutatvány számot kívánatra 8 
napig ingyen küldünk.

Fürdőre utazó t. előfize öinknek 
az »Ujság«-ot bárhová készséggel el 
küldjük.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, julius 25.

— (A kolozsvári ipartestület mű­
ködése.) Egy érdekes körülmény, mint ar­
gumentum kínálkozik most nekünk annak 
igazolására, hogy Tóth József elnöksége 
mellett mennyire meddő az ipartestület mű­
ködése. Ugyanis a kolozsvári ipartestület 
ügykezelési és házi-szabályzatának, a szak­
osztályokra vonatkozó alapszabályok 1. §-a 
kimondja, hogy „a kolozsvári ipartestület a 
kebelében képviselt iparágak érdekeinek kép­
viseletére 10 szakosztályt alakit.* Talán több, 
mint egy éve már, hogy Tóth József elnök 
vezeti az ipartestületet és meg nem jutottak 
el odáig, hogy az alapszabályok ezen rendel­
kezésének eleget tegyenek, mert a 10 szak­
osztály Közül csupán egyetlenegy ala­
kult csak meg, az is tegnapelőtt este. 
Erről az alakulásról a következőket jelent­
hetjük:

A kolozsvári ipartestület épitő-ipari 
szakosztálya — miután az e hó 16-án össze­
hívott ülés határozatképtelen volt — e hó 
23-án este 6 órakor tartotta meg alakuló 
ülését, melyre a tisztségekre a következők 
választattak meg: Elnök Demjén Ágoston 
lakatos, alelnök id. Reimann Károly kőfa­
ragó, jegyző Nagel Ottó kéményseprő, h. 
jegyző Grünwald Mór szobafestő. Választ­
mányi tagok Stekkel József, Hambrich Já­
nos, Deretei Ferenc, Reimann Károly, Gers- 
tenbrem Tamás, Pogonyi József, Baltren 
József, Geese Lajos, Komáromi Alajos, Na­
gel Ottó, Novák Mihály, Tessitori Erminó, 
Földes János, Kiczkó Árpád, Bornemissza 
Mihály, Bartha János, Binder Béla, Baranyi 
János, Zeiler Géza, Grünwald Mór, Visky 
Imre, Ullmann Ferenc, Balogh Gergely, ifj. 
Bertha Mihály, Klöesz József, Kréméi Miksa, 
Bence József, Farsang Flórián, Kardos Vil­
mos, Szoták Sándor. — Mindenesetre most 
kiváncsiak vagyunk, hogy mikor fog a még 
hátralevő 9 szakosztály megalakulni. Meg­
felelő elnök mellett, bizonyára nem maradt 
volna el ennyire. Mert a szakosztályoknak 
fontos és komoly teendőik vannak. Az alap­
szabályok 4. §-a ugyanis azt mondja-

A szakosztályok célja: a kebelében kép­
viselt iparágak szakérdekeit az 1884. évi 
XVII. L-c. és a testületi alapszabályok 
keretén belül minden lehető módon fej 
leszteni és anyagi érdekeit előmozdítani. -- 
Nevezetesen 1. az elméleti és gyakorlati 
ismeretek fejlesztése által a termelő ké­
pességet fokozni. 2. A fejlődés akadályait 
kimutatni és elhárításáról gondoskodni.
3. Tagjainak számát nyilvántartani és 
árulási helyeit ellenőrizni.

Mivel pedig a szakosztályok nem ala­
kultak meg, mindezen az iparosok érde­
kében megállapított teendők, nem vé­
geztettek el. Pedig már egy éve, hogy Tóth 
József elnököl az ipartestületben!

A most megalakult építő-ipari szak­
osztály vasárnap, e hó 26-án d. e. 9 órakor 
tartja első ülését, az iparleslület helyisé­
geiben.

— (Az E. G. E. őszi állat és gép­
kiállításai iránt igen szép érdeklődés nyil­
vánul. A bejelentések már megindultak és 
úgy a gazdák, mint a gépgyárosok köréből 
nagyon sokan jelentkeztek. Az állatkiállitás 
helyiségeinek már majdnem fele le van 
foglalva. A hazai nagyobb gépgyárak leg­
többje szintén intézkedett aziránt, hogy 
kollekciójuk megfelelő jó helyet nyerjen a 
kiállítás területén. A rendező bizottságok 
buzgón fáradoznak a kiállítások sikerén s 
úgy látszik: egész jó kilátásokkal. Közelebb­
ről megkezdjük közölni a bejelentők ne­
veit it.

— (A postaigazgatóság szives 
figyelmébe.) Panaszt kaptunk ma, melyben 
egy olvasónk azt adja tudtul, hogy azok a 
postaközegek, kik a poslaszekrények kiürí­
tésével vannak megbízva, hanyagul és felü­
letesen teljesitik kötelességüket. Tanúja volt 
ugyanis, — írja olvasónk — hogy a vár­
megyeháznál levő postaszekrény oly mó­
don ürittetett ki, hogy amikor a bőrtáskát 
a szekrényről levették, néhány levél alul­
ról „kilógott." A postakocsi tovább robo­
gott, ám az utcai gyerekeknek pokoli mu­
latságot szerzett, hogy a kilítszó leveleket 
kirángathatták a szekrény aljából. Mivel az 
ilyen esetek, a mi valóban mintaszerű 
postaintézményünk iránt fennálló bizalmat 
ingathatják meg, nem kételkedünk abban, 
hogy az igazgatóság e felszólalásunkat figye­
lembe veszi és pontosabb eljárás iránt in­
tézkedni fog.

— (A kolozsvári nemzeti sziuház 
— aranybányatulajdonos.) Tekintve a 
mi dicsőséges múltú színházunk szomorú 
és szemmellátható sülyedését, a jótékony 
sors illendőnek találta anyagilag kárpótolni 
—• nem a publikumot, hanem magát a 
színházat, melyben pár év előtt ama szén 
zációs sikkasztás esett. Még a nemzet ujra- 
ébredése korában történt, — a mikor tehát 
a rút jövőről senki sem álmodott, — hogy 
egy lelkes erdélyi ur, U j f a 1 v i Sándor 
ezerhétszáz hold őserdőt adományozott a 
kolozsvári nemzeti színháznak. Az ingatlan 
Szolnok-Doboka vármegyében, Szakaturán 
fekszik s eddig mit se jövedelmezett, sőt a 
színház még rá is fizetett s ezenfelül a 
szomszéd községek is elfoglalták jó részét. 
H e t s Ödön fővárosi ügyvéd a színház 
zilált pénzügyi viszonyainak rendezése köz- 
beg rájött mindezekre. Már most legelébb 
is megállapittatta mérnök utján a régi ha­
tárokat, majd legutóbbi ott létekor óriási 
meglepetésére aranybányára és gazdag szén­
telepre bukkant az ajándék földön s lépé­
seket is tett már e bányák kellő kiaknázása 
érdekében s igy — Ki tudja — anyagilag 
még földerül a mi színházunk hajnala. És 
egyébként ?....

— (Az érem- és régiségtár lá­
togatása.) A helybeli és Kolozsvárt meg­
látogató vidéki tanintézetek ifjúsága s egyéb 
Kolozsvárra jövő társaságok is nagy érdek­
lődéssel keresik fel az Erdélyi Muzeum- 
egylet érem- és régiségtárát, mely napról- 
napra jobban és jobban gyarapodik. Az 
érem- és régiségtár kiállításának, nem szólva 
a helybeli intézetek látogatóiról, megnyitása 
óta körülbelül kétezerötszáz vendége volt, 
mely körülmény maga is igazolja az érdekes 
kiállításnak jogosultságát és életrevalóságát.

— (Helyreigazítás.) Lapunk csü­
törtöki számában ,Sánta igazságszolgáltatás* 
cimü hírünkbe egy fatális és értelemzavaró 
sajtóhiba csúszott be. A hir második mon­
datában ugyanis az van szedve, hogy : »az 
ügyvédeknek maguknak kell elvégezniük a 
birószemélyzet dolgát.» Ez a mondat helye­
sen úgy értelmezendő, hogy : az ügyvédeknek 
maguknak kell elvégezniük a leiró személyzet 
dolgát.

— (Műkedvelői előadás.) A ko­
lozsvári máv. altiszti kör augusztus hó 2-án, 
vasárnap jótékonyáéin műkedvelői előadást 
rendez a Nyári színházban. Az előadás 
tiszta jövedelmét II. Rákóczi Ferenc ham­
vainak hazahozatalára fordítják. Színre ke­
rül Szigligeti Edének egyik kiváló népszín­
műve a „Cigány", Váradi Miklósnak, szín­
házunk jeles tagjának közreműködésével, ki 
egyúttal rendezi is az előad st. A darabban 
Szabó Erzsiké fővárosi fiatal énekesnő fogja 
Évit megjátszani. Az énekszámokat Stepha- 
nides K. színházunk karnagya tanítja be 
nagy gonddal. Az előadást rendes helyár ik- 
kal tartják meg, melyre jegyek már kapha­
tók a kör helyiségében (Ferencz József-ut 
52’) és a „Szárnyaskerék" szerkesztősé­
gében.

— (Társas tanulmányi kirándu­
lás Boszniába, Herczegovinába és 
Dalrnácziába.) Az államvasutak budapesti 
menetjegyirodája ez évi szeptember hó 11-től 
23-ig tanulmányúd kirándulást rendez. Az in­
dulás Budapestről szeptember 11-én este a ke­
leti pályaudvarról történik és Zágráb—Dober- 
lin—Banjaluka—Sarajevo—llidzse-fürdő és Ra­
gusa irányt követi. Jövet akár e vonalon, akár 
tengeren Fűmébe és onnét Budapestre is lehet 
utazni. A részvételi dij II. osztályú külön ku­
péban, esetleg külön vonaton, 260 korona, 
melyben mindenféle költségek u. m. utazási je­
gyek, kocsik, szállás és ellátás és borravalók 
is bennfoglaltatnak. Ezen körülményről a ko­
lozsvári kereskedelmi és iparkamara oly meg­
jegyzéssel értesíti az érdeklődőket, hogy a je­
lentkezések szeptember hó 1-ig 20 korona elő­
leges beküldése mellett a budapesti menetjegy­
irodához (Vigadó-tér 1, sz.) intézendők, meg­
jegyezvén, hogy visszalépés esetén ez összeg­
ből 15 K. visszatérittetik.

— (Estély Monostoron.) A kolozs­
vári gazdasági tanintézet növendékei a tanév 
befejezésének örömére, tegnapelőtt szépen 
sikerült estélyt rendeztek az intézet zene­
termében. A műsor, mely válogatott pon­
tokból állott, mindvégig lekötötte a szép 
számban megjelent közönség figyelmét. 
Pongrácz Lajos zenekara által, tűzzel elő­
adott kurucnóták után nem fukarkodott 
tapsaival a közönség. Majd Hoffmann 
Ferenc, az intézet tehetséges tornatanára 
lépett a pódiumra és felolvasta szakava- 
tottsággal megírt „A testgyakorlat haszna 
és hátránya" cimü tanulságos értekezését. 
Tapsok között állott ki a pódiumra Sza- 
l a y Aranka kisasszony, kinek már sokszor 
nyílott alkalma bemutatni szavaló tehetsé­
gét. Ez alkalommal a „Hí a haza !" cimü 
hazafias költeményt szavalta hévvel, ügye­
sen és sikerült szavalatáért egy nagy virág­
csokor és hatalmas éljenzés volt a jutalom. 
Végül Dubányi Lajos vig monológot 
adott elő, min a közönség jól mulatott. A 
műsor után táncra perdült az ifjúság, mely 
lelkes hangulatban virradtig mulatott

— (Kéménytüz a Párizs-utcában.) 
Benedek Sándor párizs-utcai pékmester 
sütőkemencéjének a kéménye tegnap haj­
nalban fél négy óra tájban kigyuladt. A 
házbelieknek sikerült a tüzet rövidesen el- 
oltaniok, mielőtt még a tűzoltóság segítsé­
gül sietett volna.

— (Koldusokról és cigányokról.) 
A Kolozsvár utcáin járókelők az utóbbi 
időben különös tapasztalatokat szereztek. 
Azt ugyanis, hogy rendkívüli módon elsza­
porodtak a koldusok és a cigány-karavá­
nok. Nem akarjuk mi a koldusokat, kik a 
közönség irgalmára vannak utalva, kitiltatni 
az utcából, csak valamelyes szabályozást 
óhajtanánk e tekintetben. Mert az egyik 
sarkon egy olyan koldus áll, ki csonka kar­
ját, mezítelenül tartja a járókelők elébe, 
hogy nagyobb részvétet gerjesszen. A másik 
undorító mezítelen mellét mutogatja és igy 
tovább, mindegyik más fogást használt, a 
jövedelmezőség emelésére, de valamennyi 
olyant, amely undort és utálatot kelt. Hát 
erre semmi szükség nincs és az ilyen in­
gyenes látványosságokat a rendőrségnek be 
kell tiltani. Ezenkívül mint említettük na­
gyon elszaporodtak a cigány-rajkók. Négye­
sével és ötösével, piszkos és ugyancsak un­
dorító cigány-purdék állják útját a járó­
kelőknek, alamizsnát kérve szemtelenül és 
tolakodó módon. Kérjük a rendőrséget, 
hogy ezen éppen nem dicsőségünkre szol­
gáló utcai jeleneteket szüntesse be a járó­
kelő közünség érdekében, mely végre is 
nem azért megy az utcára, hogy ilyen un­
dorító alakok inzultálják a jóizlését.

— (Pincetüz a Kossuth Lajos- 
utcában.) Nagy és hangos lüziárma za­
varta meg tegnap a város délelőtti csendjét. 
Müller J. utóda Kossuth Lajos-utcai üveg 
kereskedésének pincéjében az üvegek cso­
magolására szánt szalma a petróleum lámpa 
lángjától tüzet fogott, mely tiz órától fogva 
csaknem délig eltartott s e mellett oly ret­
tentő füstöt gerjesztett, hogy öt tűzoltó el 
is ájult a nagy füstben. A balesetet ama 
körülmény is jelentékeny módon elősegítette, 
hogy a tűzoltók szokásos álarca túlságosan 
primitív s ma már épenséggel nem meg­
felelő. Az előhívott mentők gyors segélye 
révén magukhoz tértek a rosszul lett tűz­
oltók. A tűz által okozott kár jelentéktelen.
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— (Nincs lelet, se illeték.) A leg­
makacsabb teremtvény a világon a finánc. 
Öt az ö utasításai, döntvényei, miniszteri 
rendeletéi és paragrafusai közül bajosabb 
kimozdítani, mint helyéből a Gellérthegyet. 
Ezért a fináncok fitymálták legtovább min­
den államhivatalnok között a költségvetési 
törvénynek (1883: XLII.) azon parancsát is, 
hogy ex-lexben sem adót, sem illetéket ki­
vetni és behajtani nem szabad. Az adóki 
vetést és behajtást csakis a miniszterük 
szigorú parancsára hagyták abba, ám annál 
vigabban préselték ki a szegény polgá­
rok zsírjából a többi kincstári járulé­
kot, a bélyeg- és jogilletékeket, bírságo­
kat, „lelet“-et. Lukács pénzügyminiszter is 
szó nélkül tűrte ezt a nyílt törvénytelen­
séget mindmáig. Kíváncsian várjuk azért, 
nem kap-e jókora orrot az a derék pénz­
ügyi tisztviselő, akiben több lelkiismeret 
volt, mint miniszterében s aki a maga ha­
táskörében ma véget mert vetni a törvény­
telen illeték- és leletbehajtásoknak. Collel a 
neve ennek az egyetlen magyar pénzügyi 
tisztviselőnek, akiben meg mert szólalni a 
hazai alkotmányüszteleta s a budapesti 
pénzügyigazgatóság területén kihirdette,hogy 
tilos minden „fizetési meghagyás”. A ren­
delet, melyet tartson becsületbeli kötelessé­
gének követni a többi magyar pénzügyigaz­
gató, igy szól: A budapestvidék- 
m. k i r. p é n z ü g y i g az g a tó sá g á t ó 1. 
Körrendelet valamennyi kerületbeli m. kir. 
adóhivatalnak. A költségvetésen kívüli álla­
potra való tekintettel utasítja a kir. pénz­
ügyi igazgatóság, hogy a bélyeghiányról fel­
vett s beérkezett hivatalos leveleket köny­
velje el s a kiszabást a felemelt illeték 
mellőzésével teljesítse, ugyancsak elköny- 
valendők s kiszabandók lesznek a jogilletéki 
esetek is, a fizetési meghagyásokat azonban 
mindkét esetben csak a költségvetésen kívüli 
állapot megszűntével kézbesittesse. Ezen 
rendelet a költségvetésen kívüli állapot 
megszűntével hatályát veszti. Kelt Buda 
pest, 1903. évi julius hó 20-án. Collel, s..k. 
Tehát, mint a végre-valahára jobbik eszé­
hez kapott m. kir. finánc-hntóság helyesen 
mo dja, az illetékeket s egyéb jövedéki té­
teleket is csak elkönyvelni szabad, ép miit 
az adót, de behajtani nem. Ili mégis kiró­
nak hát valakire ilyet, vagy „'eletet” kap, 
felebbezzen csak egész bátran ellene, bélyeg 
nélkül.

— (Utazási kedvezmény a buda­
pesti iparos-segéd- és tanonc munka- 
kiállításra.) A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara az érdekeltek tudomására hozza, 
hogy a Budapesten augusztus hó 20-án, Szent 
István napján megnyitandó segéd- és tanonc 
munkakiállitás alkalmából, a kiállítást meg­
tekinteni szándékozó iparosok, segédek és ta- 
noncok részére, személy és vegyes vonatokon a 
III. kocsiosztályban féláru menetjegy kedvez­
ményt engedélyezett a kereskedelmi minisztérium. 
Minthogy pedig a vasúti kedvezmény oly fel­
tételhez van kötve, hogy egy városból legalább 
10 iparos indul egy csoportban, ez okból fel­
hívjuk az iparosokat, hogy a szándékukat aug. 
16-ig jelentsék be szóval vagy Írásban, akár 
kamaránkhoz, akár ott, a hol ipartestület van, 
az ipartestülethez, hogy a csoportok megalaku­
lása esetén, a kedvezményes jegyek kiállitha- 
tását haladék nélkül kieszközölhessük.

— (Orpheum a Biaziniban.) Ma 
este egy uj daltársulat kezdi meg előadását 
a Biazini szállóban. A társulatot Nagyvárad­
ról jó hir előzi meg. .Esténként két bohó­
zatot is adnak elő és többek között színre 
kerül a »Monna Vanna< II. felvonásának 
sikerült paródiája: az »Egy szál köpeny< 
is. A társulatot ajánljuk a közönség figyel­
mébe.

— (Nyári táncmulatság.) A ko 
lozsvári csizmadia ifjak társasköre jövő hó 
2-ikán, vasárnap, nemzetközi világpostával 
és konfetti dobáiással egybekötött zártkörű 
táncvigalmat rendez a Lövölde helyiségében 
saját betegsegélyzö- és temetkezési egylete 
javára. A mulatság kezdete fél 8 órakor.

— (A nagyváradi véres vasárnap 
ügye.) Sélley Sándor miniszteri tanácsos, 
ki a nagyváradi rendőrség által Barabás 
Béla beszámolója alkalmával rendezett vé­
res vasárnap délután ügyében a vizsgálatot 
vezeti, mégsem utazott el Budapestre, ha­
nem folytatólag Nagyváradon maradt. Egy 
fontos körülmény vár ugyanis tisztázásra, 
mi Barabás Béla képviselői immunitásának 
megsértésével is szoros összefüggésben áll. 
Elveszett ugyanis Gerő kapitány urnák azon 
írásbeli rendelkezése, melyben Gerő ur Pa- 
polczy Ferenc t. főkapitányt a beszámoló 
azonnali beszüntetésére utasította. Most az­
tán, hála az elkallódások istenének, előáll 
a két jeles főkapitány s kijelentik, hogy 
a kérdéses rendelkezés nem a beszüntetésre, 
hanem csak a beszámoló befejezésének 
szorgalmazására hivta fel Papolczy Feren­
cet. Csakhogy nagyon sokan, köztük Szakoly 
Tamás és Stokker József ügyvédek esküvel 
is készek igazolni, hogy olvasták a rende­
letet, melynek szőszerint ez volt a szövege:

Ezennel utasítom, hogy a beállott za­
vargások következtében a beszámolót 
azonnal, szükség esetén karhatalom igénybe- 
vételével is oszlassa fel s erről a vezető­
séget értesítse.

Nagyvárad, 1903. julius 12.
Gerő, 

rendőrfőkapitány.
Sélley ez irányban folytatja a vizsgá­

latot, melynek eredményét ilyesformán fo­
kozott érdeklődéssel, várja a közvélemény.

— (A felekezetnélküii herce g 
házassága.) Wölfling Lipótról, a toskánai 
hercegről van szó, kinek nővérével, Lujzá­
val, a szász trónörökös feleségével történt 
páros szökése oly hosszú ideig foglalkoz­
tatta a p ilótát és kunyhók pletykázó köz­
véleményét. Lujza, szegény, azóta sok viha-

ron ment át, el is szakadt az ő oly tehet­
séges nyelvmesterétől, Girontól s legutóbb 
— annyi port hintvén fejére, legalább egy 
grófnői cim adományozásának kegyében 
részesült. Wölfling Lipót azonban nem al­
kudott s hü maradt Vilmához, a kis szí­
nésznőhöz, miként a Veyrier község polgár­
mesteri hivatalában kifüggesztett alábbi hir­
detés igazolja. íme a hirdetés :

„Wölfling Lipót, felekezetnélküii, nőt­
len, salzburgi illetőségű, a toskánai nagy­
herceg és a toskánai nagyhercegnő fia, 
kijelenti abbeli szándékát, hogy a szintén 
felekezetnélküii Adamovich Vilmát nőül 
akarja venni",

Ezzel aztán lezárulnak a kis affér szé­
les aktái s a felekezetnélküii Lipót nyárs­
polgári házaséletéből rezignáltan pillanthat 
vissza arra a csodaszép korra, amidőn her­
ceg vala Toscániában....

— (Adózó közönség figyelmébe.) 
A kolozsvári adóhivatal hirdetményt bocsájtott 
ki, mely szerint felhivatík az adózó közönség, 
hogy a mult év végéig netalán fennálló köz­
ségi adóhátralékát, valamint az ez év I—Il-ik 
negyedére eső és ez ideig be nem fizetett köz­
ségi adótartozását 8 nap alatt a városi adó­
pénztárba befizesse, annál is inkább, mivel az 
ezen határidő letelte után még fennálló községi 
adótartozások a legszigorúbb végrehajiási intéz­
kedések foganatosításával fognak beszedetni.

— (Hangverseny Báznán.) A di- 
csőszentmártom műkedvelők dal- és zene­
egylete holnap, vasásnap esti nyolc órakor 
Bázna-fürdö gyógy termében az egylet 
alaptőkéjének gyarapítására nagy hangver­
senyt rendez. A hangversenyre külön meg­
hívókat nem bocsájtanak ki.

— (Regény az életből.) A napi­
sajtó hasábjain szinte naponta kap az ol­
vasó olyan esetekről hirt, amelyeknek 
látszólagos jelentékenysége mögött egész re­
gény rejlik. Az élet tarka összevisszasága 
százával termeli az olyan regényeket, ame­
lyeket, ha könyvben Írna meg valami fan­
tasztikus Író, senki sem hinné el valóság­
nak. A legregényesebb faj ához tartozik an- 
aak a Kájzer Mártonnak az élettörténete, 
akiről messze tengeren túlról érkezik hir. 
Kájzer Márton jóra való gépész volt; isko­
lát végzett tanult ember létére boldogult is 
itthon s a főváros egy nagy gyárában meg­
becsülték őt. Mintegy tiz évvel ezelőtt 
azonban beleavatkozott a sorsába egy leány. 
Szép és úri leány volt; az államvasutak 
egy magasabbrangu hivatalnokának leánya. 
A véletlen ismertette meg őket egymással 
s legény és lány egymásba szerettek. A
büszke szülők azonban mitsem 
hallani a munkásról. Hiába volt 
küzdelem.

— Jól van, —■ mondta a^kor 
a leánynak. Ha most nem adnak 
enyém leszel később. Csak szeress 

akartak 
minden

Kájz er 
hozzám, 
és ne

feledj el, én elmegyek s addig hirt. nem 
hallasz felőlem, amig gazdag emberré nem 
lettem....

állását és eltűnt 
azt senkinek sem 

várt egy évig, 
elbujdosott sze

Kajzer felmondta az 
a fővárosból. Hogy hová, 
árulta el. A leány pedig 
két évig, aztán elfeledte 
relmesét.

Hosszú szép levél mondja el nekünk 
mindezt. Nagyon messziről hozta a posta: 
Sidneyből, Ausztráliából. A levelet Kajzer 
budapesti rokonához irta.

....Attól a naptól fogva, hogy elhagy­
tam hazámat, életem egész regény, — írja 
Kájzer. — Legelőször Hollandiába vándo­
roltam, onnan elszerződtem a manches­
teri gyárba Angolországba. Egy évvel ké­
sőbb azonban még tovább vetett a sors, 
Fütöttem a kohót a pittsburgi acélgyárban, 
Amerikában; esztergályoztam a vasat Ka­
nadában és ettem a konzervhust az Óceán 
hajóin, mint gépész, másfél esztendeig.

Ezelőlt hat esztendővel hajómról be­
tegen vittek ki Sidney kikötőjében. Meg- 
inéihetlen szenvedés várt ekkor reám. 
Pénzem i (fogyott s a mikor kibocsátottak a 
Sailors Sanitray Board kórházából, úgy ál­
lottam itt, mint hajótörött a sziklán. Fél­
évig hasztalan kerestem magamnak való 
foglalkozási: egy nap mosogat’ leány, más­
nap asztalosinas, majd ismét zsákhordó 
voltam a kikötőben. Sok vergődés után 
végre bejutottam a Clark & Sons cég gyá­
réba a géposztályba. És három hónappal 
később már első gépész lettem heti négy 
font sterling fizetéssel.

Itt kezdődik csodás pályafutásom — 
fölfelé. A viszonyaim egyre javultak. Négy 
évvel ezelőtt szerkesztettem egy uj rend­
szerű kazántisztitót. Erre pátenst kaptam 
s a pátenssel dől a pénz, mint az istenál­
dás. Ma saját gyáram van s vevőim az öt 
világrész minden táján vannak. Boldog va­
gyok, mert vagyonomat csak magamnak 
köszönhetem.... magamnak és Klárának, 
akit még mindig szivem mélyéből szeretek. 
Menj el hozzá, kedves bátyám uram s 
mondd meg neki, hogy én még mindig le­
gény vagyok és ha ö akar.... Én várom.

Kájzer bátyja el is ment a leányhoz, 
de az már férjnél van.

— (Válópörök statisztikája•) Egy 
bíró most kiszámította, hogy Budapesten, a 
válópörök száma az utóbbi időben roha­
mosan emelkedik. így a mult évben 279 
keresettel több érkezett a törvényszékhez, 
mint az előző évben. A válópörök kéthar­
madát a férj indítja a feleség ellen, még 
pedig rendszerint hűtlenség, vagy házasság­
törés címén. Mint szokatlan dolgot felemlíti 
a jelentés, hogy egy esetben a férj azért 
kérte a válás kimondását, mert az asszony 
hütleuül bánt véle, folyton szidalmazta és 
tettleg bántalmazta őt. Legklasszikusabb a 
dologban, hogy a bíróság 
vette a panaszt és a válást 
mondotta.

— (a kitett lakó.)

bizonyítottnak 
ez alapon ki is

Mindnyájunkat
ért már olyan eset, hogy a háziúr fölmondta 
a lakásunkat. Fölmondta, mert oka volt rá; 
ő tudja, miért. De hogy ilyen fölmondás­
ban valaki a becsületét lássa megbántva s

emiatt véres bosszút forral, arra még nem 
akadt példa. Parisból írják, hogy ott vak­
merő gyilkosságot követett el egy lakó a házi­
ura ellen, azért, mert az fölmondott neki. 
Passyban, a francia főváros szomszédságá­
ban történt az eset. Guscetti mérnök la­
kására beállított tegnapelőtt déltájban egyik 
lakója, Gnillement kávés.

— Leszámolni jötiem önnel, mondta 
a látogató s mikor a háziúr bevezette őt a 
szobájába, Guilleinent revolvert rántott és 
lelőtte a mérnököt.

A ház persze összefutott, pár perccel 
később pedig nyugodt léptekkel lejött az 
emeletről Guillement s udvariasan benyitott 
a házmesterné ajtaján.

— Bocsánat, madame, én a gyilkos 
vagyok; legyen szives rendőrért menni, 
hogy átvegyen....

Az udvarias emberölőt természetesen 
hamar letartóztatták. A rendőrségen azt 
mondta, hogy boszut állt, mert felmond­
tak neki.

— (Az urhölgy reputációja.) A 
kedélyes Bácska egyik újságában a követ­
kező nyílttéri nyilatkozatra bukkantunk :

Nyilatkozat.
Miután már régebb idő óta számos 

oldalról ama híresztelést hallom, mintha 
én Iványi Erzsiké Urhölgy kezét meg-

Urhölgy 
családja 

midőn 
minden

kértem volna ; egyedül nevezett 
reputációja, valamint az ő és 
iránti feltétlen tiszteletem vezérel, 
kijelentem, hogy ezen kósza hir 
alapot nélkülöz.

Szabadkán, 1903. julius hó.
Löschinger Béla.

főgymn. tanár.
így azután helyre is lesz ütve az ur­

hölgy reputációja.

— Nyugalmazott államhivatal- 
nok, ki az irodavezetésbeu jártas, gépírást 
tud, helyben, vagy vidéken állást keres, 
szerény feltételek mellett. Cim a kiadóban

Táviratok
-Fővárosi és vidéki tudósítóinktól —

A király a hadgyakorlatokon.
Budapest, julius 24. é. 12 ó.

A király eddigi rendelkezések 
szerint — augusztus hó végén vissza­
tér Bécsbe. Szeptember hó elején 
a trónörökössel együtt Radna-Lip- 
pára megy a hadgyakorlatokra. A 
király gróf Zselénszky temesujfalusi 
kastélyába száll meg és három nap 
múlva visszatér Bécsbe.

A pápaválasztás.
Budapest, julius 24. é. 12 ó.

Rómából jelentik : A biborno­
kok ma a harmadik tanácskozáson 
megbeszélték a vatikáni konkláve 
helyiségeinek őrizetét a pápaválasz­
tás alkalmával. Különösen meg­
vizsgálják a személyzetet, nehogy 
újságíró is bejusson, mert 1878-ban 
Cesare Rafael olasz hírlapíró kukta 
gyanánt bejutott a Vatikánba és 
mindent kifürkészett és a pápavá­
lasztás után kellemetlen intimitáso­
kat publikált lápjában.

Harc a tiaráért.
A bíborosok egy csoportja élü­

kön Gibbons amerikai bíborossal 
mindent elkövetnek Rampolla 
megválasztása ellen. Gotti pártja is 
mindjobban fogy, ellenben Oreglia 
pártja erősen gyarapodik.

A pápaválasztó gyűlés.
Budapest, jul. 24. é. 12 ó.

A pápaválasztó gyűlés megnyi­
tását végérvényesen 31-ére kitüz- végérvényesen 31-ére kitűz-
ték. A közönség nagymértékben 
keresi fel a ravatalt Ma este a 
bibornokok, külföldi képviselők te­
kintették meg a ravatalt.

A hercegprímás a konkláven.
Budapest, julius 24. é. 12 ó.

Wlassics Gyula vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter ma délelőtt 
hosszabb látogatást tett a herceg­
prímásnál, aki vasárnap este utazik 
Rómába, Pragerhofon át. Már ren­
deltek is részére Rómában lakást. 
A hercegprímás Kohl Medárd püs­
pök kíséretében utazik.

Ma d. e. a hercegprímás még 
látogatást tett Khuen-Héderváry 
miniszterelnöknél.

Gyilkos hadgyakorlat.
Budapest, jul. 24. é. 12 ó.

A jelenleg Trebinjében állomá­
sozó komáromi gyalogezred Török 
ezredparancsnokkal elindult Neve- 
sinjébe a hadgyakorlatokra. Billek 
város érintésekor annak helyőrség­
parancsnoksága elrendelte, hogy a 
komáromi gyalogezred a bileki hely­
őrséggel, — mely a 32-ik gyalog-

ezred első, a 69-ik gyalogezred 
első s 52-ik gyalogezred harmadik

harcászatizászlóaljából állott
gyakorlatot tartson. A gyakorlat 
meg is történt, de a 47 fokos 
meleg a legénységet annyira ki­
merítette, hogy alig tudtak a Iá­
bukón állani. Lefuvás után a me-
netelést azonnal, kellő pihenés 
nélkül kellett folytatni. Ez azt 
eredményezte, hogy elindulás után 
minden tiz lépésre egymás után 
dőltek ki a katonák s ott ros- 
kadtak össze az ut közepén. A tisz­
tek kardlapozással kényszeritették 
az elmaradozókat a továbbmenésre, 
de sikertelenül. A kitűzött legkö­
zelebbi állomásra megérkezve, a 
legénységből négyszázötvenen 
hiányoztak. Negyedrészük súlyos 
betegen feküdt az utszélen.

A máskülönben humanusságáról, 
ösmert Drágoni Alfonz tábornok 
elől lovagolva, mit sem tudott a ré­
mes történtekről, a tisztek pedig épen 
nem törődtek a kidőltekkel Megér­
kezésükkor nyomban hozzáfogtak a 
mulatozáshoz s csak a midőn az első 
halottról érkezett jelentés, akkor kezd­
tek ide-oda kapkodni, hogy segítse­
nek a kidőlteken, de már jórészt késő 
volt az igyekezet. Estig negyven 
súlyos beteget és tizenkilenc 
halottat szállítottak a csapat­
kórházba, melynek udvara borzal­
mas képet nyújt. A hordágyakon és 
szalmazsákokon egymás mellett fet- 
rengtek borzalmasan jajgatva a legé­
nyek. — A 32-ik gyalogezred egyik 
közkatonája beleőrült a kínjaiba. A 
századok úgyszólván megvannak ti­
zedelve, oly sokan hiányoznak kö­
zülök. A kellő vizsgálat megindulá­
sáról eddig nem érkezett jelentés.

Budapest, jul. 25. é. 2 ó.
Újabb értesülésünk szerint a 

hadügyminiszter táviratilag szigorú 
vizsgálatot rendelt el.

sen

Kállay utóda.
Budapest, jul. 24. é. 12 ó. 

Itteni beavatott körökben erő­
hiszik, hogy Burrián athéni 

osztrák-magyar nagykövet — Fe-
Géza veje — lesz Kállayjerváry 

utóda.

Az autonom vámtarifa.
Budapest, jul. 24. é. 12 ó.

Láng Lajos magyar- és báró 
Call osztrák kereskedelemügyi mi­
niszterek, a szakreferensekkel meg­
állapították a vámtarifa törvényre 
és az uj autonom vámtarifára vo­
natkozó végrehajtási rendeleteknek 
alapelveit.

A bolgár fejedelem utazása.
Budapest, julius 24. é. 12. ó.

Szófiából jelentik : Ferdinánd 
fejedelem Kóburgba utazott atyja 
sírjához, hogy halálának évforduló­
ját ott töltse. Fiai addig Murány 
várában tartózkodnak.

Budapesti gabonatőzsde.
Készáru-üzlet lanyha, 10 fillérrel ol­

csóbb, határidőűzlet szintén lanyha.
Jegyeztetett :

Buza okt..........  
Buza 1904. ápr 
Rozs okt.......... 
Zab okt........... 
Tengeri júliusra

7.13—14
7-38—39 
6'15-16 
6-28—29 
6-00—01

REG EN Y
Hajótörés után

— Délamerikai regény. — 
Irta : Kreuth W. 

TIZEDIK FEJEZET.
(12)

Donna Teresa visszamaradt. Tekintete 
az öreg katona összeesett alakján állott 
meg. Ez nem mozdult többé. Aludni lát­
szott, vagy visszaesett rendes tompultsá­
gába. Efelett megnyugodva ő is belépett és 
Róbertnek egy igen szép uj öltözéket és 
egy piros ponchot adott, egy legény öltözé. 
két, ki többször jött ide vendégként.

Miután Róbert paraguainak öltözve 
kilépett, a nők sokszor meghajtották ma­
gukat neki s úgy vélték, hogy a ruházatot 
ne is cserélje fel többé, sokkal jobban 
áll neki.

Később megint a tűzhöz ültek. Róbert- 
nek egy nagy adag matét (ital) kellett elfo­
gyasszon, melyet neki Mercedes készített. 
Az általa meg nem szokott cigarettáktól 
sem kímélték meg. A nők folyton dohá­
nyoztak, ha csak nem diskuráltak, vagy a 
gyerekekkel nem kellett foglalkozzanak. Az 
utóbbiak is nemsokára a tűz mellé kerül­
tek, mert éjjel lett. Az égő fadarabok vörös 
viszfénye elöntő az ifjak arcát, kik az 
idegen minden mozdulatát, minden szavát, 
mint szokatlant, megfigyeltek.

Mercedes, mint többi társnői, a tűz 
mellett ült. Az ő szemei is Róbertén nyu­
godtak, kissé félénken kedvese gondolatait 
kereste, ki szokott nyugalmával Elvira és 
Teresa között ült és látszólagos érdeklődés­
sel ezek beszélgetését hallgatta. Donna Te­
resa felszólította donna Franciskát, hogy 
gitárt játszék és Mercedest, hogy énekeljen. 
Nemsokára felhangzottak a gitár hangjai és 
egy üde, csengő hang énekelt egy szép régi 
dalt a guaramaiak rege-idejéből. Róbert 
figyelmesen hallgatta. Elfeledte bosszantó 
helyzetét, szemei csak szeretőjén nyugodtak, 
kinek szemevilága neki minden üdvöt meg­
adni Ígért.

Az éj sötét és esős maradt. Róbertét 
meghívták, hogy a konyhában aludjék s ö 
maradt.

TIZENNEGYEDIK FEJEZET.
Ez aztán volt csak a mulatság I
Már hajnalodott. Santos, meglehetős 

részegen, egy csoport éjjeli vendég körül 
t íncolt, kik egy tűz körül voltak letelepedve. 
A fiú a legkalandosabb ugrásokat kockáz­
tatta meg, mit annál bátrabban tett, men­
nél hangosabb volt a részeg vendégek tet­
szésnyilvánítása. Éles kést tartott homlo­
kán, majd orrán egyensúlyban, tüzet vagy 
kavicsokat nyelt, egyszóval minden irány­
ban bizonyítékát adta nagy művészi tehet­
ségének.

A büvész-fiu érdemes szülei nagyon 
örvendtek reményteljes fiók tehetségén, ki 
különben távollevő gazdája szeszes italaival 
nem igen fösvénykedett. Az anya egy ijesz­
tően csúf paraguai nő volt, kinek arcára 
minden terhek látható bélyeget nyomtak. 
E nő szívesen énekelt karban a férfiakkal a 
fővarosba menet útközben, amint az ijesztő 
időjárás által a kunyhóba hajtattak. A 
korcsmában kényelmesen elhelyezkedtek, 
sokat fogyasztottak és sok mindent össze­
gondoltak a korcsmáros távolléte felől, 
mely körülmény különben az árakat ol­
csó, á tette.

Santos ravasz pofát vágott, de csak 
atyjának beszélte el, mit észlelt uj gárdá­
jának kimaradásait illetőleg. Witteke örült 
a fiától hallottaknak. Annál jobban ivott 
szomszédaival Troperóval, ki Corrientből 
jött és Pedroval, ugyanazzal, ki az ö köz­
vetítésével egy néhány hónappal ezelőtt 
marha állományát Róbertnek eladta.

— Igyunk Róbert ur egészségére! — 
kiáltá a corrienti felé - talán még csiná­
lunk egy-két hasonló jó üzletet! — miköz­
ben a földön fekvőt oldalba. lökte.

— Carambal — szólt a fiatal Gaucho, 
— bár az ördög minden idegent elviune az 
országból.

— Engem is, vén cimbora ? - kérdé 
egy német.

— Magát kivételkép — tudja mit — 
és don Pedro kezével jelt adott a le- 
szurásra.

— Maga mindég jó tréfás volt — ne­
vetett a gyarmatos.

Egy paraguai donna Martát, Witteke 
feleségét, igen bizalmasan érintette, ez fel­
kiáltott, de nem komoly szándékkal, hanem 
hasonlólag érintette a legényt.

Csúnya szavak repültek ide-oda, a le­
vegő tele volt dohányfüsttel és pálinka­
szaggal — egy nagjon élvezetes éj telt el, 
melynek ép most vetett az első hajnalpir 
véget.

Az éj folyamán ismétlődve kétszer 
volt nehéz idő, de az első napsugarak ne­
vető tájat világítottak meg.

A levegő tiszta és üde volt. Gyönyörű 
biborfény gyönyörködteti a magányos ván­
dor szemeit, ki az erdőből hazafelé lépege­
tett. Erdő és mező újból fellélegzeltek a 
nehéz idő után; mindenütt kellemes zöld 
szín. Róbert feje felett egy sereg papagáj 
repült.

(Folyt, köv.)

Felelős szerkesztő:
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdonos:
GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*

Kristály

Í
gőzmosó-intézet I

Kolozsvárt,
© szemben a vasúti indóházzal. * 

Telefon sz. 500.
Női és férfi fehérneműét mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belvárosi felvételi hely : Laskai Ferenc 
és fia Kossuth Lajos u. 7. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtödék :
Marosvásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Dósén Papp Jenő, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szőcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, Nagy-Bányán 
Radó Andor, D.-Szt.-Mártonban Komáromy 
Sándor, Zilahon Gerő Antal, Sz.-Régenben 
Klein Áron és Nagy-Enyeden Worobicz 
Kálmán kereskedők. 2580. 7—50
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4 „UJSÁG“ 1903. julius 25.

Hirdetmény.
A kolozsvári m. kir. gazdasági tanintézet 

konviktusában lakó s 40—60 szám között 
levő tanulók oooooooooo

= élelmezési ellátása =
1903. évi október hó 1-től kezdődőleg 
szerződésileg kiadandó lévén, ezen vállalatra 
ezennel pályázat hirdettetik.

Vállalkozni szándékozók fölhivatnak, hogy 
ezen élelmezési vállalatra vonatkozó s 1 koronás 
bélyeggel ellátott Írásbeli ajánlataikat folyó 
évi augusztus hó 15-éig ezen igazgató­
sághoz adják be s ajánlatukban fejezzék ki, 
hogy a tanintézeti igazgatóság által előirt föl­
tételek elfogadása mellett fejenként és havon­
ként mily összegért hajlandók az élelmezést 
elvállalni. Igazolni tartoznak, hogy a vállalat­
hoz szükséges jártassággal és megfelelő anyagi 
erővel és fölszereléssel rendelkeznek s ha velük 
szerződés köttetnék, a vállalat biztosítására 
1000 korona óvadékot letenni képesek.

A tanintézeti igazgatóság fentartja magá­
nak azt, hogy az ajánlattevők közül szabadon 
választhasson. A vállalattal járó kötelezettségek 
és föltételek a tanintézet igazgatósági irodájá­
ban — a hivatalos órák alatt — megtekint­
hetők. Az ajánlattevők ajánlatuk sorsáról posta 
utján hivatalosan nyernek értesítést.

Kolozsvárt, 1903. évi julius hó 23-án.

A m. kir. gazdasági tanintézet 
igazgatósága.

Kolozson
augusztus elsejétől 
kezdve szobák kap-
 o o hatók o o 

Kankó Veress Károly 
főszolgabíró ur parkszerűen rendezett 
nagy árnyas kertjében levő villájában.

A verandára nyíló szobák ára két 
hetenként előre fizetve szobánként 40 
kor., a kertre nyíló szobák pedig szintén 
két hetenként előre fizetve 30 korona.

A szobák csinosan vannak búto­
rozva. Előjegyezni lehet Kolozsvárt 
fentirt tulajdonos urnái (Farkas-utcza 
6. szám), Kolozson pedig alulírottnál.

Kolozs, 1903. juhus hó 23-án.
-812 1-2 Seprööi János, felügyelő.

Ajánlom a nagyérdemű közönség b. figyelmébe újonnan berendezett

javító műhelyemet
íM? Kolozsvárt, Egyetem-utcza 6. sz. a.
Kerékpár 70 frttól 90 frtig. Hozzátartozó felszerelések: köpeny 4—6 frtig. 
Tömlő gumi 2’30—3’50-ig. Minden egyes bicikli alkatrész szintén kap­
ható jutányos áron és kitűnő minőségben. 2594 eo-* HERMANN E.
——— 2 ügynök fix fizetéssel felvétetik! ————

9

g a legolcsóbb árban vétetnek /öl 
gombos ferencz „£yceum“ könyv- 

B nyomdájában Kolozsvárt, Egyetem-

Dr. Szentkirályi Ákos, 
2611 1-3 igazgató.

Kiadó lakás!
Egy külön telek (Rózsa-u. 16. 
és Párizs-u. 17.) mely áll 8 szoba, 
konyha, fürdőszoba, terjedelmes 
pince és raktárhelyiségekből

Október hó Idejére kiadó!
Értekezhetni BABOS SÁNDOR 
óra- és ékszerüzletében, a hol 

S a még visszamaradt óra- és ékszer, 
“ szolid és jó áru, október hó 1-ig 
g minden elfogadható áron adatik el.

Biazini szálloda keFthelgiségében
(Esős idő esetén a teremben.)

Ma, julius hó 25-én és a következő napokon
——  nagy ——

Varieté (orfeum) előadások !
Fellépnek itt először:

IfávAlv a óvárosi orfeum kedvelt házi
JbSU komikusa mint Fregoli parodista 

ennek keretében mint Creol Cake Walk tánezosn . 
spanyol, orosz és angol ének- és tán- ioucrs ÖJClnia ezosnök a Cake Walk táncz 

művésznői.

jVíonna Vanna paródia tX’ Sífe.8i' 

Roland Róbert kupié énekes és hangszerutánzó. 

Uj ! Józsi és Józsika exentrlque párdalosok.

Pál úgy ai Miczi, Ormai Lujza,
pályadijat nyert szépség. ének- és tánezosnő.

Neszmélyi Izsó, Izsóné Bella, Gyárfás Dezső, 
karnagy. soubrette. humorista.

Kohn párbaja, kaczagtató bohózat.

Kezdete fél 9 órakor, -w Családi műsor.
Számos látogatásért esedez

Qerő József, igazgató.

JI. A. V. ERDÉLYI FÖ- ÉS MELLÉKVONALAINAK MENETRENDIÉ.
Az összes vég- és csatlakozó állomások kimutatásával. Érvényes 1903 máj. 1-töl.

Gy. 650 
» 4"

Sz. 4” 
> 6” 
> 6Ș2 
» 75í

sz. 9°u
» 8”
> 8”
> 101
» 10“ 
» 11” 
> 12“

2”
3"

II. Gy.6'

» 12"
» 30S
>

|Gy.9“iind Budapest k.p.u érk.

> 8”
> 10”

> 12”

32n
4”

5”
> 6"
> 7”
» 7“
> 8”
> 8”
» 9°'
> 9”
» 10”

S Kolozsvár
Sz. '<10 IGy. 750

61’ > 11'^
Óz. 6“ :Gy.

Sz. 8”

> 85L
> 10”
» 101

V. lü”A.
L?”

Sz. 7“

B1

Sz. 8”
> 8”
» 10”

V. 10”
> 12”

9”

C.

D.

D*

E.

> __6”'
V. ' C 

> 9” 
> 10“

V. 3*’ 
> 8”

Sz- 2’1

V. 3”
>_£’

V. 31 
> 31 
> 6“

F.

érk Ar.-Gyéres A) ind 
érk Kocsárd B) ind.
érk)v 
ind/j

Gy. 2’1 Sz. 102
> 71
» 71
> 101
> Ilii

érk Küküllöszög C)b d 
érk Kis-Kapus D) ind. 
érk Segesvár E) ind. 
érk Héj as falva ind. 
érk Brassó F) ind.

> e06
» 6”
» 10“
» 12’*

V. 604 Sz 10« 
> 61 ,10”

Sz. 3”

V.

ind Budapestk.p u. érk.
érk) 
ind/ 
érk 
érk

Arad
Piski a)

Jind, 
lérk. 
ind. 
ind.Alvincz P) ___ 

érk Gy-Fehérvár y) ind. 
érk Tövis ind.
ind Ar.-gyéres érk.
érk Torda ind.

3“
3“2os

12”
9«
8"

> 101
» 9” 
> 9“ 
. 8~ 
» 8“ 
> 7’2. 
» 6“ 
> 519 
> 5”

7” I
6” I

4”
31
3”
2”

> 12 "
Sz 12”

> 10”
> 10”
> 900

Sz. 6l° 
> 91 
> 9C5 
> 4“ 
> 2”

> 2M 
Sz'Tí 

» 445

OTVEN ÉVI SIKER!

€széki arczkenőcs
----- < és eszéki >-----

„S z a 1 v a t or“-szappan
eltávolítja a szeplőt, májfoltot és a bőr 
összes tisztátlanságát. Valódi csakis a 

Dienes J. C. „Szalvator“ gyógytárából.
Eszéken, felsőváros.

1 tégely 70 fill és 1 korona.
1 drb. Szalvator-szappan 1 kor.
1 tégely kézi paszta 1 K. 20 f. 
Lyoni rizspor kis doboz 1 K., 
<0^ nagy doboz 2 kor. <$$$ 

2426 15-15

Czen czikkek mentek minden 
ártalmas alkatrészektől és 

megfelelnek tökéletesen a o 
71.011 számú B. m. rende- 
ooo lelnek. o o °

w > könyvnyomdái mun-
Q0 Q kákát legolcsóbb ár- 

ban készít GOMBOS 
FERENC nyomdája.

birtokra. ■2606 63—*

Az ügyleteket a leggyorsabban és legelő­
nyösebben bonyolítja le s a kölcsönöket 
minden levonás vagy külön díj nélkül 
készpénzben íizeti ki.

Tfirlflep+áepe és közönséges jelzálog 
X wlXUdúwüú&ú kölcsönöket nyújt 

hosszabb, vagy rövidebb időre Kolozsvárt 
fekvő bérházakra és bárhol fekvő föld-

= Kolozsvári ~ 

takarékpénztár hitelbank 
===== Részvénytársaság. =

Maeulatur
egész ívben csomagolásra igen alkalmas 
kilónként 20 fillér, métermázsa vételnél 
15 korona. Felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

F2

a

Sz. 51 
> 6” 
> 8°‘
>_8S‘

V. 8”
>1029

V. 710
» 10”

T. 909
> 3“
> 4”

v; 2 54 
> 81 

szjiy 

V. 61 
V. 734

» 2” 
vrro”

> 1122 
> 133

> w’

V. 510 
n 6”

Sz. 6” 
> 10” 

T.12”
T. e16

y 2oo_

V. 4”
> 7”

3”
5”
5“
71

Sz. 91
> 95»

ind Kocsárd 
érk M.-Ludas B‘ ) 
índ} «-Vásárhely 

érk. Szász-Régen

érk. 
ind. 

/ind. 
lérk.

ind.

Sz. 7“

> a3»

V. 1015
> 9“

Sz. 238
» 200

Sz. 7” 
»11" 
> 10w 
> 6” 

43: 
... 417 
> 3«

V.~3” 
> 3°°

Sz 81 
742

V. 71
> 9”

V. 825
» 9S

Sz. 3“
> 4“
> 61
>_61

V. 923
> 1035

» 307

35, 
5”

> 12”

8”

V. 4 
> 9'

V. 7”
>12^

V. 9‘

T. 4”
> 5”

V. 8”
> 72*

V.

ind M.-Ludas érk.
érk Sajó-Magyarós ind.
érk Besztercze ind.

V. 6«
> 2“

501
330

Gy.935 
» Í21

> loo 
» 11.0 
> 11.. 
> 8”

Sz. 9Î 
* g

V.12L 
. 11“ 
. 9» 
. 9“ 
» 7“

Erdély egyetlen nagy 

= reggeli lapja az = 

„UJSÁG“
POLITIKAI NAPILAP
= KOLOZSVÁRT. =

Általános érdekű vezérczikkei, or­
szággyűlési, express és távirat érte­
sülései, egész Erdélyből jövő tudó­
sításai , helyi hirei, művészeti rovata, 
regénye, általános érdeküek.

ind 
érk 
ind

Küküllőszög érk
Sóvárad ind.

Ki i-Kapus érk.
érk Nagyszeben D1) ind.
érk í ' igaras
ind Naiy-Szeben
érk N.-Disznód

ind.
érk. 
ind.

ind Segesvár érk. 
érk Héjasfalva ind. 
érk Sz.-Üdvarhely ind. 
ind Brassó F1) érk. 
érk S.-Szt.-György F1) ind. 
érk Kovászna ind.
érk K.-Vásárhely ind.

V. 8«

v.’ 9" 
> 741 
> 3£2

V. 74/> 036

> 90s 
» 705

SzTW>
> 703

» 51
, » 41

V. 648

Sz. 600
> 437 Sz.12^

V. 10”
> 91

V. 6*1
> ö3‘

> 4”
V. 3“

> 32’

Sz. 1» 
> 12” 
» 11”

V. 61
> 4”
» 3’*

> 41
> 6‘°

V.ÏÔ28

Sz. 4”
> 81

71

ind 
érk 
ind 
érk 
érk 
ind 
érk 
érk

Brassó érk.’
Zernest ind.

S.-Szt.-Gyöigy érk. '
Cs.-Szereda ind.
Cs.-Gyimes ind.

Piski a1) 
Petrosény 

Lupény

érk. 
ind. 
ind.

ind Piski érk.
érk V.-Hunyad ind.

V. 7“
> 6°°

V.
> 31

> 10” > 2’4, 
V. 1" VT~837i' 

> 12o5j > 7“i

V. 425
> 121

> 856 > r«
> 511 > 950!

V. IO30 V. 3”

ind AÍvincz érk.
érk N.-Szeben ind.
ind Gyulafehérvár érk.
érk Zalathna ind.

V. 528
» 448

Sz.ll”
>_7sr

V. 723
> 455

> 6” > 10”
— i > 730 

Trió” v. ~250 
> 938i > 210

V. 71V.TÖ”
» 201, » 50“ 

T. iP’vTe^ 
> 8’J > 343

’ Sz. 8”
> 5”

• T. 3”
1 T. 81

Távirati híreivel az összes helyi 

és^udapesti lapokat megelőzi.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Havonta....................... 2 K. — fii.
Negyed évre ............... 6 K. — fii.
Egy szám ................... 8 fii.

Vidéken ............. 10 fii.

Előfizetések és hirdetések felvé- 
tetnek, úgyszintén mutatvány- 
számot kívánatra ingyen küld

= az ~

Szerkesztősége és Kiadóhivatala.

Kolozsvárt, Lyceum-nyomda.

Elsőrangú \onyvnyomda! _ _ _ Ujsá£ l^iadó-vállalat !

0 I gombos ferencz I 0
Mint szakember, ki a nyomdá­
szatot tanultam, az erdélyi részek 
legrégibb és legjobb hírnévnek 
örvendő Lyceum-könyvnyomdá- 
mat négy gyorssajtóval és a leg­
modernebb igényeknek meg­
felelő betüanyaggal szereltem 
fel, úgy, hogy a könyvnyomdái 
munkák Ízléses és szakszerű kiál­
lítása tekintetében nemcsak a 
helyi és vidéki, hanem bármely 
elsőrangú fővárosi könyvnyomdá­
val szemben is kiállom a leg­
nemesebb versenyt, o o o o 

wwfwwf

Pontos kiszolgálás!

£yceum-könyvnyom8ája eeee Kolozsvárt, 
Sgydem-utcza 7-ik szám, róm. kath. Status épület.

Çyorsan, ízléssel és a legjutányosabb árban készit el bár­
milyen könyvnyomóai munkákat, úgymint: irodalmi 

müveket, tankönyveket, tudományos és irodalmi 
folyóiratokat, napi-, heti- és havi-lapokat, 

kereskedők és iparosok részére szám­
lákat, körleveleket, üzleti- és 

pénztári-könyveket, árjegy­
zéket, falragaszokat, 

meghívókat stb.

Telefon 204. sz. ' Telefon 204. sz.

Gombos Ferencz
ngomdatulajdonos, az „Újság" kiadótulajdonosa.

Minthogy pedig Lyeeum-könyv- 
nyomdámat magam személyesen 
vezetem, a nyomdai munkákat 
megrendelő közönség egész biza­
lommal fordulhat nyomdámhoz, 
mert úgy a szép és csinos kiállí­
tás, mint az árak tekintetében a 
legnagyobb megelégedésére lesz 
kiszolgálva. Vidéki megren­
delések a leggyorsabban és 
kifogástalanul essiköaöltet- 
nek. A n. é. közönség nagybecsű 
pártfogását és bizalmát továbbra 
is kérem teljes tisztelettel o o 

iwwwww

Jutányos árak!

Nyomatott : Gombos Ferencz Lyceum könyvnyomdájában Kolozsvárt.Iskola Alapítvány – Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală – BCU Cluj-Napoca




